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Modena, 8 settembre
CS 13-2024

NUOVO PARROCO A SERRAMAZZONI

[bookmark: _GoBack]Don Andrzej Adam Dudek è stato nominato parroco delle comunità di Serramazzoni, Faeto, Granarolo, Monfestino, Pazzano, Pompeano, Riccò, Selva e Valle

Monsignor Erio Castellucci, arcivescovo-abate di Modena-Nonantola, ha ritenuto opportuno nominare don Andrzej Adam Dudek, di 43 anni ordinato e sacerdote nel 2005 nella diocesi di Tarnòw (Polonia), parroco delle comunità “Beata Vergine del Rosario di Pompei” a Serramazzoni, “Santi Filippo e Giacomo” a Faeto, “Sant’Urbano I Papa” a Granarolo, “Santi Faustino e Giovita” a Monfestino, “Santi Giovanni e Paolo” a Pazzano, “San Geminiano vescovo” a Pompeano, “San Lorenzo martire” a Riccò, “Natività di Maria Santissima” a Selva e “San Michele Arcangelo” a Valle. Tali comunità sono poste nel comune di Serramazzoni.
Don Matteo Malavolti, classe 1973 e ordinato nel 2000, manterrà la cura pastorale di suddette comunità fino alla presa di possesso canonico da parte del nuovo parroco.
In vista della nuova responsabilità pastorale, don Dudek lascia l’incarico di vicario parrocchiale delle comunità “San Lorenzo martire” a Ciano, “San Vitale martire” a Missano, “Beata Vergine assunta” a Montalbano, “San Salvatore” a Monteombraro, “San Geminiano vescovo” a Montetortore, “San Leonardo confessore” a Rosola e “Sacro Cuore di Gesù” a Zocca.
L’annuncio verrà dato durante le celebrazioni odierne alle comunità parrocchiali interessate.
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