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Modena, 10 settembre
CS 14-2024

ARCIDIOCESI DI MODENA-NONANTOLA




Lutto nella Chiesa di Modena-Nonantola
per la morte di don Giulio Roncaglia
         
È scomparso oggi, 10 settembre, il canonico don Giulio Roncaglia. Aveva 94 anni. Lo ricordano nella preghiera l’arcivescovo Erio Castellucci e il presbiterio diocesano, unitamente ai familiari e alle comunità parrocchiali da lui servite in più di cinquant’anni di sacerdozio.
Nato il 16 novembre 1929 a Saliceto Buzzalino – Campogalliano, don Giulio Roncaglia fu ordinato sacerdote dall’arcivescovo Giuseppe Amici il 31 maggio 1958. 
Don Roncaglia ha svolto il suo ministero partendo da Formigine, dove fu cappellano subito dopo l’ordinazione per poi ricoprire lo stesso incarico, dal 1959, alla parrocchia del Tempio Monumentale “San Giuseppe-San Biagio”. Visse la sua prima esperienza da parroco nella comunità di Solignano, dove rimase fino al 1972, quando fu nominato parroco di Spilamberto e vi rimase fino al 2003. 
In seguito, è stato collaboratore nella parrocchia di Sant’Agostino e dal 1° gennaio.2011 è stato canonico del Capitolo della chiesa concattedrale di Nonantola
Mercoledì 11 settembre, alle 18.30, sarà celebrato il Rosario nella chiesa Sant’Adriano a Spilamberto. 
[bookmark: _GoBack]Le esequie avranno luogo giovedì 12 settembre, alle 10, nella chiesa di Saliceto Buzzalino, (in via Chiesa Saliceto, 21) seguite dalla sepoltura nel cimitero locale.
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